Отчет о конференции
«Двадцать третья Всероссийская научная конференция студентов-физиков и молодых учёных»

С 1 по 8 апреля 2017 г. в Екатеринбурге состоялась двадцать третья Всероссийская научная конференция студентов-физиков и молодых учёных. Программа конференции включала общие выступления, пленарные, обзорные, стендовые и экскурсионные программы по секциям: 
Сама конференция была проведена в физкультурно-оздоровительном комплексе Гагаринский, который расположен в 58 км к западу от центра Екатеринбурга, в окрестностях города Первоуральск. 
На конференции приняли участие около 100 человек с различных городов России. От нашего факультета, представляющие Томский государственный университет, приняли участие 9 человек: Чайковская Ольга Николаевна (декан), Конов Иван Александрович (заместитель декана по воспитательной работе), Кузьминых Михаил (магистрант 1 курса), Баранова Екатерина Михайловна (4 курс), Лазаренко Георгий (4 курс), Дурнева Елена Юрьевна (3 курс), Тохметова Аида Бауыржановна (3 курс), Бочарникова Елена Николаевна (3 курс), Курбанбаев Тимур Ильясович (2 курс). Шестеро из них принимали участие в обзорных и стендовых докладах, трое – в пленарных докладах и являлись организационным комитетом нашего факультета
Программы пленарных, обзорных и стендовых докладов были разделены на 21 секции:

- теоретическая физика;

- физика конденсированного состояния вещества (сключания наносистемы);

- физика полупроводников и диэлектриков (включая наносистемы);

- молекулярная физика, физика жидкостей и газов;

- физика плазмы, электрофизика, плазменные технологии;
- атомная, ядерная физика, физика элементарных частиц;
- физика низких температур, сверхпроводимость;
- магнетизм;
- оптика и спектроскопия;
- квантовая электроника;
- астрофизика, физика космоса;
- биофизика, медицинская физика;
- физическая химия, химическая физика;
- геофизика: земная кора, океан, атмосфера;
- радиофизика;
- акустика, гидро-, и газодинамика;
- средства автоматизации и информационные технологии в физике (включая информационно-телекоммуникационные системы);
- материаловедение;
- физика и экология;
- проблемы преподавания физики;
- теплофизика и др.
Команда нашего факультета выступала по 4 секциям, в которых они заработали сертификаты и дипломы.
Все материалы конференции размещены на сайте http://asf.ural.ru/VNKSF/whatisvnksf.html.
Официальное открытие ВНКСФ-23 состоялось 1 апреля в Уральском федеральном университете. Конференцию открыли профессор кафедры ФПМК физико-технического института Уральского федерального университета Гроховский Виктор Иосифович и Иванчик Александр Владимирович, член-корр. РАН, д.ф.-м.н., Физико-технического института им. А.Ф. Иоффе РАН, профессор кафедры «Космические исследования» Санкт-Петербургского государственного политехнического университета.
Со 2 апреля после завтрака в физкультурно-оздоровительном комплексе Гагаринский начались пленарные и обзорные доклады по секциям, стендовые сессии по тематике секций. В перерывах между докладами был обед. Каждый день проводились экскурсионные программы по различным институтам города Екатеринбург, визиты в Институт электрофизики, научно-исследовательский институт Автоматики, научно-образовательный центр «Нанотех». Во время поездки из ФОК Гагаринский в Екатеринбург мы останавливались у стелы, которая разделяет два континента Европу и Азию, у Храма-на-Крови, была короткая прогулка по улицам Екатеринбурга.
После докладов был вкусный ужин, проводились различные игры, конкурс лженаучных докладов, судейские турниры по мини-футболу и волейболу, конкурсы-шоу: «Мисс Физика», «Дядя физик», «От физики к лирике. Фазовый переход».
Впечатления участников конференции
Тохметова Аида Бауыржановна: «Хочу выразить благодарность оргкомитету за хороший приём и за интересную конференцию. Благодаря ей я получила опыт в выступлении перед публикой и приобрела друзей, с которыми общаюсь по сей день».
Курбанбаев Тимур Ильясович: «Прошедшая конференция запомнилась мне большим разнообразием докладов, выступлений, секций докладов, так же хочу отметить качество организации всех мероприятий, в рамках данной конференции, а так же вне научно-исследовательское время, в котором нам было предложено участие в различных мероприятиях. Программа данной конференции была составлена грамотно, а также, хочу заметить, были очень познавательные и увлекательные мероприятия связанные с научной деятельностью, такие как экскурсии в различные университеты и научные центры».
